

前 言

人之生，姓本立，祖之源，宗本脉。上溯祖先，下传后昆，谓『摄天下人心，收宗族，厚风俗，使人不忘本』。姓氏是个人作为家庭成员的符号标记，是『我从哪里来』哲学思考的科学回答。参天之木，必有其根；怀山之水，必有其源。追溯本姓是我儿时的天真、青年时的梦想、花甲之年的追求。求证本姓成了我人生中的一部分，执着，执着，再执着。数不清的寻找，都以模糊告辞，但每一次告辞都有一种潜动力，推动下一次的成功，应该是祖宗神灵在鼓励我前行。多年来，没有放弃找资料、查家谱和每次学习的机会。2021年春节期间，我放弃年俗活动，专心寻找谱源，也许是执着精神或是行之感祖，终于找到了本族家乘《湘乡谭氏四修宗谱》，薄雾云开，心境神怡，惟我其是，知我其谁。

『谭』起源于黄帝轩辕氏，有传说源于『姬』『姒』『嬴』，说源于『姬』姓则出于黄帝，说源于『姒』姓则出于明代苏平仲所作的《谭氏家谱》序中有『谭本姒姓』之说，意为夏禹时期大量姒姓与谭姓联姻而为『姒』姓。说源于『嬴』姓

则出于颛顼的孙女女修与东夷部落少昊嬴姓结合生下大业，则以『嬴』为姓，在远古母系氏族社会，所说都有一定的道理，但源于『姬』姓更为合适『有南北朝时期谭魏墓志铭可证，这个应是目前最早的依据了，『谭魏墓志铭』登附录待考』。黄帝传四十四代至琼国公，于商末周初，因其父、祖父遭受商纣王炮烙之刑，幸黄飞虎将军救援得以避难至周，被周武王封为振威将军，助武王伐纣有功，封地为山东济南章丘，建谭国，子爵，为首任谭子，称姬孝公。传十五代至贤礼公，乃东周列国时期，诸侯相互争霸，先祖贤礼公主张尊王抑霸，得到周王室和大部分诸侯国赞赏，时齐国公子小白争王位败露，逃至谭国，贤礼公不予接洽，后小白回国夺得王位，即位齐恒公，而贤礼公又不予以朝贺。公元前六八四年齐桓公兴兵伐谭，时奋力抵抗三年，贤礼公恐国民遭受战乱之祸，携子奔莒，并未削其爵。为不忘其封国，自谭祁公始姓『谭』，并在莒国建有谭氏宗祠以作纪念。祁公复国未成，遂迁徙至河南原阳原武镇，其子克锦奉旨东周王朝上大夫，史称周大夫谭伯。传十九代至玉成公，汉宣帝时（公元前五十四年）官居侍御郎，佐齐王诛诸吕后有功，封为元候，镇守弘农郡，从周原阳迁居河南灵宝县【是弘农始祖】，传

三十一代至可奕公，字彦明，唐宣仪郎致仕太平府，以曾孙贵累赠光禄大夫，『有谱载可奕公乃谭忠公之后裔，应为误传，误传的原因是茶陵太平园叙，『宋』谭伦公所作，说可奕乃谭忠公之裔，而误以为是谭忠公的后代，其本意应该是忠公与可奕公是近亲而为裔，根据茶陵谭氏源流，可奕公应与谭忠公同辈，忠公乃书奇公之曾孙，意诚公之子。可奕公是卷达公之曾孙，博仁公之子。书奇公和卷达公乃为兄弟，用之公为共祖，所以称之为裔。』可奕公唐宪宗元和元年丙戌（公元八〇六年）生，由河南宦居金陵太平路当涂县贵游乡，唐懿宗咸通元年庚辰（公元八六〇年）因江南雪灾，由金陵徙居江西泰和县早禾市乌龙山石壁下，后復迁湖南茶陵。唐僖宗中和二年壬寅（公元八八二年）三月初三日午时歿，葬茶陵衷乡二十七都竹子田。生子守禄，授杭州府正堂，以孙贵诰赠奉训大夫。守禄公生子武兴，以子贵赠嘉议大夫，武兴公生子三：长进峰、次进鸿、三进颇。时值朱温篡位，封马殷为楚王，楚王招贤纳仕，三进公被召入宫，扶佐楚王治理天下，名震江南。进峰公勅封朝议大夫；进鸿公授司马朝奉大夫；进颇公授武功大夫左殿镇国大将军。三进公生子十八，进峰公生子九：宏俭（一郎）、宏赛（二郎）、宏

仁（三郎）、宏福（四郎）、宏亮（十一郎）、宏秀（十三郎）、宏智（十五郎）、宏政（十六郎）、宏韬（十七郎）；进鸿公生子四：宏義（五郎）、宏德（六郎）、宏崇（八郎）、宏廣（九郎）；进颇公生子五：宏肇（七郎）、宏益（十郎）、宏妙（十二郎）、宏伸（十四郎）、宏佐（十八郎）。现十八宏后裔遍布大江南北乃至海外。

湘乡谭氏宏妙公（塘湾世系）通谱，也就是宏妙公居湘乡（塘湾世系）一家之谱。

家谱，又称家乘、族谱、宗谱等，是中华史学文化之一，记载着同宗共祖、血缘集团、世系人物和事迹等方面的历史图籍。谭姓，2700 多年立姓以来，上溯我族传至光禄大夫可奕公由金陵徙江西泰和，又由江西泰和徙楚茶陵太平园。可奕公生守禄，守禄生武兴，武兴生『三进』，『三进』生『十八宏』。丙公（宏妙公）系出进颇公，丙公（官名）实属湘乡谭氏始祖。丙公生子二，长子全禄，居茶陵，次子全深，随父至湘乡东凤一都（今东郊新研铺）屯落村沛霖塘，深公生子三，长子轶，乃我房宗祖，次子辅，待考，三子辐，乃潭市、月山、双峰梓门桥宗祖。

轶公房：轶公生子一，節。節公生子一，念。念公生子二，长子孝親，乃我房宗祖，次子孝順，待考。孝親公生子一，大貴。大貴公生子二，长子祖德。次子祖功，待考（湘潭总谱载）祖德公生子一，汝容。汝容公生子一，應世。應世公生子二，长子仕朝，乃我房宗祖，次子仕紳，待考。仕朝公生子二，长子必源，乃我房宗祖，次子必泰，待考。必源公生长子伯誠，乃潭市堆沖、云湖橋房宗祖。次子伯詳，待考。三子伯譜，乃洞子塘、云南水富房宗祖。四子伯諤，乃我房宗祖。伯誠公生子一，珂。珂公生子一，子經。子經公生子一，溪。溪公生子二，长子文華，次子文萃。伯譜公生子三，长子志仁，次子志義，待考，三子志禮，待考。志仁公生子二，长子永崇，次子永高，待考。永崇公生子一，倫。倫公，字應雷（湘潭总谱载）生子六，长子文尚，待考，次子文彪，待考，三子文溪，待考，四子文本，待考，五子文茂，洞子塘支祖，六子文訓，待考。伯諤公生子三，长子瑚，待考，次子琏，乃我房宗祖，三子琳，待考。琏公生子三，长子子昇，次子子昂，三子子昂。子昇公生子四，长子黼，次子經，三子纶，待考，四子繡。子昂公生子一，濬。子昂公生子三，长子濟，次子灝，三子淮，乃我房支

祖。黼公生子四，长子文钦，次子文哲，三子文敷，四子文武。经公生子三，长子文茂，待考，次子文哲，三子文发。纶公生子一，长子文禄，待考，次子文清，待考（湘潭总谱载荣华堂支祖）。繡公生子四，长子文典，待考，次子文謨，待考，三子文训，待考（湘乡传文训乃繡房文训公有误，根据文训学禄学寿两房咸丰四修谱载文章即文训，又东溪公与東峯、石峯为近亲，且文训为竹江之后，竹江公即濬公，由此可得出文训公乃文章改名所致，如有错误待后贤重新考证），四子文诰，乃泉塘下湾支祖。濬公生子四，长子文盟，乃梅桥、先锋支祖，次子文章（又名文训，文训公咸丰四修谱载），乃横铺、毛田花亭子、双峰坝塘、湖山等支祖，三子文礼，濬房老谱载宦游广东，乃东莞太仓使，四子文表，乃东山支祖。济公生子二，长子文軫，乃横州、东郊、湘潭新渡口、排头岭等支祖。次子文林，待考。灝公生子一，文元，乃东山道场冲、东岸坪等支祖。淮公生子一，长子文宇，次子文昉，乃珠碧塘、景泉、酒铺、土桥、状元桥、新塘冲等支祖。

辐公房：辐公生子一，符。符公生子一，君通。君通公生子一，葛倚。葛倚公生子一，仲福。仲福公生子三，长子景春，待考，次子景红，待考，三子景清。

景清公生子一，竺軒。竺軒公生子四，长子淙一，待考，次子淙四，待考，三子淙六，乃潭市、月山、梓门桥宗祖，四子淙八，待考（注：根据名字分析应该还有兄弟，如淙一、淙三、淙五、淙七等有待后人考证）淙六公生子二，长子福詠，次子福任，迁居宁邑，待考，福詠公生子四，长子魁一，次子魁二，徙居衡山县，三子魁八，徙居衡山县，四子魁十，徙居衡山县。魁一公生子二，长子永洪，次子永勋，迁居三都冯家段。永洪公生子二，长子楚良，次子楚雄。楚良公生子一，柏华，楚雄公生子一，柏松。柏华公生子一，秀芳，柏松公生子一，秀蘭。秀芳生子一，文詔，秀蘭公生子二，长子文恩，次子文經。此乃丙公后裔传至十七派文字派，已知的共三十三支，从文字辈分支析派，各祖其祖，各宗其宗，各宗分支修谱，或两房、三房合修谱。现存辐房塘湾谭氏支谱（1898年修）；伯誠公宗支续修支谱（1863年修）、三修支谱（1912年修）；伯譜公宗支七修族谱（1924年修）；伯諭公宗支黼房三修宗谱（1932年修）；伯諭公宗支經、繡两房合修宗谱（1885年修）；伯諭公宗支濬房续修宗谱（1893年修）、三修宗谱（1924年修），文訓公（学祿、学寿）咸丰辛酉十一年四修支谱（1861年修），文训公（学峩）

湖山六修支谱(1949年修)；伯諭公宗支济房三修宗谱（1929年修）；伯諭公宗支淮房四修宗谱（1930年修）。根据多支老谱记载源流清晰，共尊丙公为迁湘始祖，从文字辈起所属塘湾世系统一班序为：『文光(学)成一(啟)鸿，维兆起(振)家聲；安邦兴世代(緒)，永(久)远定宗盟；礼义昭先泽，诗书广令名；忠信敦言行，修齐裕治平；崇本基原厚，开来荫益荣；錦堂谋燕翼，继述庆时英。』世代沿袭。

本宗支祖淮公收集整理谭氏族谱手本两本，由于明季兵灾，谱牒被毁，存有的旧谱，由于连年战乱所存无几，加之先人疲于奔命，所存谱牒部分又被虫蛀，我支祖文昉公到处搜寻收集残留旧页，汇成小册记叙根源流派，用来遗传后代。时楚公积聚资财，购置祀田，为修通谱筹集经费作准备，怎奈时局艰难，传至蒂厚公，于是就以修谱为己任，增添缺乏的祀田，亲自监督管理，勤恳办事，过了大约一年，痛惜有志未酬，还没有亲自书写到第八册，以身体不遂而告终，他在病危时将先祖兆璧公兄弟叫到跟前，恳切嘱托修谱之事，兆璧公邀请房众商议修谱之事，由于族内人丁繁多，意见难以统一，就确定分房修谱。于清嘉庆十八年淮房率先修成支谱，根据文昉公遗下的文稿资料，蒂厚公整理成册的先祖源流，

各房踊跃修辑宗谱。至道光年间致中公管理族务，捐资置办塘湾祠堂，祭祀公产，并有心编修湾世系通谱，由于时局艰难，公务繁多，这一愿望未能实现，各房各支续修各支宗谱。至光绪年间膏丞公不忘先祖遗愿再次聚合族人商议撰修通谱之事，由于集资艰难而搁浅。传至公元一九九二年，荣生聚合族人重修宏妙公祖墓——祖墓重修告成之后，兴南等族人再次提议撰修塘湾世系通谱，怎奈当时族人生活并不宽裕，难以集资而无果。时至今日我塘湾世系族人数万之众，我族人丁兴旺，历代出现过许多名人志士，有着悠久的家族历史，由于朝代更迭，族人迁徙广泛，随着国家的富强，人民生活有所提高，许多族人都在寻根问祖，但因时代和历史原因，我塘湾世系是各房各支修谱，给异地及海外宗亲寻根问祖带来不便，且血脉亲情之人相遇如若路人。为更好的敦亲睦族，我族众商议寻找各房各支宗亲代表，于公元二〇二一年五月五日召开宗亲代表会议，各位宗亲一致同意统修湘乡谭氏塘湾世系通谱，成立组织机构，于五月三十日召开修谱工作启动会，并进行了专业培训，对各项工作进行了分工，与会宗亲热情高涨，六月一日正式启动修谱工作，采取分片分区域综合采集信息，分房录入老谱信息资料但由于房

众广泛，居住分散。通过一年的运行，成效不够明显，又由于各房各支交叉居住，恐采集信息时族人有所遗漏，于二〇二三年五月二十八日再次召开各支代表会议，对修谱工作进行调整。由各房各支分别采集信息编辑成支谱，待各房支谱修成再合并成通谱。并整理总祠共用资料四卷，文字辈以上世系源流供各房参考（待续）……

湘乡谭氏宏妙公塘湾世系

淮房三十派嗣孙世连敬撰

公元二〇二三年八月吉日